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VOORZITTER : De heer Jacques Timmermans

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 10.03
uur.

Vraag om uitleg van de heer Jacky Maes tot me-
vrouw Vera Dua, Vlaams minister van Leefmilieu
en Landbouw, over een valleiwacht in de IJzerval-
lei

De voorzitter : Aan de orde is de vraag om uitleg
van de heer Maes tot mevrouw Dua, Vlaams minis-
ter van Leefmilieu en Landbouw, over een vallei-
wacht in de IJzervallei.

De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mijnheer de voorzitter, me-
vrouw de minister, collega’s, in de Westhoek is er
de laatste jaren zeer veel gebeurd op het vlak van
natuurbeleid. In het Heuvelland kwam een regio-
naal landschap. In de IJzer- en Handzamevallei
kwam een ecologisch impulsgebied. Het duinende-
creet werd goedgekeurd. Het weidegebied van
Lampernisse en de oude marinebasis in Nieuw-
poort werden beschermd.

Vandaag is het echter nodig dat er nieuwe sterke
impulsen worden gegeven voor het herstel van het
IJzerbekken. Als men een duurzaam draagvlak
voor het beleid wil opbouwen, dan is een degelijke
informatie naar burgers en lokale besturen zeer be-
langrijk.

Naast informatie en goed uitgebouwde campagnes
daarrond is een goed werkend handhavingsbeleid
het sluitstuk van een goed natuurbeleid. Controle
en decreten – en informatie daaromtrent – vragen
extra aandacht en middelen. Wij willen deze extra
aandacht vragen voor de IJzer- en Handzamevallei.

Het knelpunt is dat het toezicht vandaag moet ge-
beuren door natuurwachters die reeds verantwoor-

delijk zijn voor het beheer van de gronden in ei-
gendom van het Vlaams Gewest. Ook inzake sensi-
bilisering en informatie dragen ze grote verant-
woordelijkheden. Alles is rekbaar, maar het moet
ook nog werkbaar zijn. Al deze taken combineren
met controle – en waar nodig ook nog het opstellen
van een pv – is duidelijk te veel hooi op de vork
nemen.

Daarom vragen we extra mensen om al deze taken
uit te voeren door het aanstellen van een vallei-
wacht voor het IJzergebied. Deze valleiwacht moet
binnen Aminal specifiek verantwoordelijk zijn
voor het handhavingsbeleid en kan eigenlijk wor-
den vergeleken met een natuurwacht.

Mevrouw de minister, ik heb de volgende vragen.
Op welke manier wilt u het handhavingsbeleid in-
zake natuurbehoud in Vlaanderen verbeteren ?
Bent u bereid hiervoor extra mensen tewerk te
stellen ? Hoe wilt u de controle op het beschermde
karakter van de IJzer- en Handzamevallei vergro-
ten, en bent u bereid hiervoor een valleiwacht aan
te stellen ?

De voorzitter : Minister Dua heeft het woord.

Minister Vera Dua : Mijnheer Maes, de problema-
tiek die u aanhaalt, beperkt zich natuurlijk niet tot
de IJzer- en Handzamevallei. Ik begrijp natuurlijk
uw regionale bezorgdheid, maar ik denk dat elk
parlementslid voor zijn streek een analoge vraag
zou kunnen stellen. In die zin is het mijn opdracht
om de zaken in een algemeen kader te bekijken.

Ik ben het volledig met u eens dat het geen ideale
situatie is dat dezelfde personen, met name de na-
tuur- en boswachters, een tweeledige rol hebben.
Enerzijds hebben ze als taak de mensen te sensibi-
liseren en hen warm te maken voor het natuurbe-
leid. Daarbij moeten ze ook een educatieve rol ver-
vullen. Anderzijds is het zo dat ze binnen hun be-
voegdheid ook pv’s kunnen opmaken. Ik weet dat



heel wat natuur- en boswachters zelf helemaal niet
gelukkig zijn met die situatie.

Het is natuurlijk wel zo dat die bos- en natuur-
wachters voorlopig nog een belangrijke rol spelen
in de handhaving. Ze zijn veel op het terrein, ze
kennen de situatie ter plaatse goed en hebben ui-
teraard ook een goede kennis van de natuurwetge-
ving. In die zin zijn ze bevoorrechte personen voor
het handhavingsbeleid. Om die reden werden ove-
rigens negentien extra bos- en natuurwachters aan-
geworven om gebiedsdekkend in Vlaanderen aan-
wezig te kunnen zijn. Wegens die aanwezigheid op
het terrein ben ik van oordeel dat ze ook op ter-
mijn hun politionele bevoegdheid best behouden.

Het handhavingsbeleid inzake natuurbehoud is een
beleidsmaterie die op dit ogenblik door de afdeling
Natuur wordt gestuurd. Wel ben ik van oordeel dat
het beter zou zijn om een afzonderlijke cel te in-
stalleren binnen de administratie die het handha-
vingsbeleid inzake natuur kan ondersteunen. In het
kader van de herstructurering van de Vlaamse mi-
lieuadministratie wordt dan ook overwogen om de
aspecten inzake handhaving onder te brengen in
het kerndepartement van het Ministerie Natuur en
Milieu en meer specifiek bij de afdeling Milieu-in-
spectie.

In de toekomstige structuur zou alles wat met bos
en natuur te maken heeft, dus alles wat beheer is,
in een aparte IVA komen, maar het handhavings-
beleid zou zeker gestuurd moeten worden vanuit
de administratie, meer bepaald de afdeling
Milieu-inspectie. Omdat het uitvoeren van contro-
les en het opstellen van processen-verbaal een deli-
cate materie is, wordt dit best ondergebracht bin-
nen de afdeling die terzake over de meeste know-
how beschikt en die deze opdrachten routinematig
vervult.

Uw tweede vraag ging over de personeelsbehoef-
ten. Herstructurering vraagt uiteraard ook een her-
denken van de bestaande personeelsformaties. Het
spreekt voor zich dat als de regering beslist binnen
het kader van de BBB-oefening – beter bestuurlijk
beleid – een handhavingscel op te richten, hierbij
ook een personeelskader zal moeten worden ge-
plaatst. Momenteel zitten we in een situatie dat er
geen extra aanwervingen meer kunnen gebeuren,
tenzij in hoogdringende gevallen, in afwachting van

de algemene herstructureringsoefening binnen de
Vlaamse administratie. Voor mij moet dit in ieder
geval gepaard gaan met een verhoging of een aan-
passing van het personeelskader.

Dan was er nog uw derde vraag over een vallei-
wacht. Als u met een valleiwacht bedoelt dat bur-
gers zouden worden ingeschakeld in het handha-
vingsbeleid, en dit op een geïnstitutionaliseerde
manier, dan moet ik antwoorden dat ik daar niet
positief tegenover sta. Ik zou het overigens geen
goede zaak vinden dat de handhaving van de na-
tuurwetgeving volledig door de leefmilieubevoegd-
heid zou moeten worden gedragen.

In principe is dit eigenlijk ook een taak van de po-
litie. Spijtig genoeg gebeurt dit onvoldoende, maar
eigenlijk zouden de politiediensten die taak ernstig
moeten nemen. De praktijk toont aan dat een
goede samenwerking tussen onze diensten en de
lokale politie tot de beste resultaten leidt. Geluk-
kig is dit op een aantal plaatsen ook zo. Deze sa-
menwerking bevorderen zal een van de taken zijn
van de nieuwe handhavingscel.

De voorzitter : De heer Maes heeft het woord.

De heer Jacky Maes : Mevrouw de minister, ik
dank u voor uw antwoord. U bent uiteraard verant-
woordelijk voor geheel Vlaanderen, maar ik kom
met recht en reden op voor de eigen Handzame-
vallei. Als ieder parlementslid voor zijn eigen
streek zou opkomen, dan zou er terzake wat meer
draagkracht ontstaan.

Als ik het heb over een valleiwacht, is het zeker
niet mijn bedoeling om daarvoor burgerpersoneel
in te schakelen. Dit moet immers geïnstitutionali-
seerd worden. Het moet een wettelijk dragend ka-
rakter krijgen. Ik denk dan specifiek ook aan meer
personeel.

De samenwerking met de politiediensten is in prin-
cipe een goede zaak, maar zoals u zelf al hebt aan-
gegeven, zijn er grote verschillen in de manier
waarop die samenwerking plaatsvindt. Momenteel
is die samenwerking nog te zeer afhankelijk van de
goede wil van de afzonderlijke politiekorpsen. Als
men ziet welke problemen er bijvoorbeeld zijn met
de veldkanonnen in bepaalde gemeenten, dan
moeten we ons toch wel vragen stellen bij die sa-
menwerking. Als dat niet kan worden opgelegd,
dan is dat eigenlijk minder.
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Ik ben uiteraard wel blij met uw antwoord. Meer
personeel moet leiden tot een betere handhaving
in de toekomst.

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.12 uur.
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